

谁埋下了英国最大黄金宝藏?



英国斯塔福德郡黄金宝藏中的部分财宝

2009年,业余寻宝人特里·赫伯特在英格兰斯塔福德郡的一家私人农场发现了迄今为止英国最大的盎格鲁-撒克逊黄金制品文物群。这一发现轰动了英国考古学界和历史学界,经过两年多的研究,一些历史学家们认为,宝藏中的财宝是威尔士人在与麦西亚人的某次战争中获得的战利品。

发现者: 业余寻宝人特里·赫伯特

在公元7世纪晚期的某天,一队神秘的人马沿着一条古罗马小道,径直穿过盎格鲁-撒克逊时期麦西亚王国境内一片人迹罕至的荒地。他们可能是士兵,也可能是盗贼,无论如何都不会是普通的旅人。走到一处山脊的斜坡附近时,他们停了下来,在路旁挖了一个大坑,将大量黄金财宝埋在了地下。

1300年来,周围的森林变成了农场,宝藏依然隐藏在地下。直到有一天,业余寻宝人特里·赫伯特要求进入这块现属于农场主弗雷德·约翰逊的土地。仅凭一台金属探测器,赫伯特就发现了这处盎格鲁-撒克逊时期的黄金宝藏。

人们将这个宝藏称为斯塔福德郡宝藏,它的发现在公众和学者中引起了轰动。虽然之前也有盎格鲁-撒克逊时期的文物群被发现,但斯塔福德郡宝藏非常独特,里面的金银制品和镶有红宝石的财宝来自盎格鲁-撒克逊时代早期,并且属于当时最重要的王国之一。此外,这批宝藏的制作工艺堪称登峰造极,堪比《林迪斯芳福音书》和《凯尔书卷》中记载的神秘宝藏。

详细清点后,人们发现这处宝藏中包含3500件宝物的残片、300多个剑柄、92个剑柄盖、10个剑鞘装饰品。值得注意的是,宝藏里没有钱币和女人的珠宝,除了3件宗教物品外,其余都是武器,很多物品似乎都在埋藏前被折断或破坏。可以说,这处宝藏是1300多年前在一个动荡的地区,大量破损的高档武器的埋藏地点。斯塔福德郡宝藏具有重大历史意义、令人兴奋,同时也非常神秘。

财宝来源: 麦西亚王国的某位贵族

在英国的农场发现宝藏,这本身并非罕事。英国的土地上几乎到处都有大大小小的宝藏,发掘出的

财宝包括钱币、金银制品、武器乃至银质餐具。

财宝因为很多原因被埋藏起来:为了防止落入敌人手中,为了聚集财富,为了供奉给神灵……斯塔福德郡宝藏的埋藏动机得从宝藏本身进行推测,第一个证据就是它的军事性质,这表明它并非盗贼隐藏赃物的地点。宝藏的本质与古代日耳曼人的尚武精神相符合,这种精神就连很有军事头脑的罗马人都叹服。罗马历史学家塔西佗在公元1世纪晚期时写道:“无论是在公开场合还是在私底下,日耳曼人都佩戴着武器。当男孩成年时,他得到的礼物就是矛和盾。”

战争造就了英格兰,战争和联盟导致的土地合并很可能就是盎格鲁-撒克逊时代英格兰早期部落王国的起源。历史学家们认为,第一批麦西亚人就是沿着特伦特河进入内陆的盎格鲁人(盎格鲁人是古代日耳曼人的部落分支),他们在斯塔福德郡宝藏附近的山谷里建立了自己的王国。麦西亚王国不仅是盎格鲁-撒克逊时期英格兰最重要的七国之一,也是最为尚武好战的王国之一。在公元600年至公元850年间,麦西亚王国与邻国威塞克斯开展了14场战争,与威尔士开展了11场战争,与其他国家共开展18场战争——这些还仅仅是有文字记载的战争。

日耳曼人武器工艺的巅峰体现在长剑上,他们制造出的长剑平均长度约为91厘米,剑刃上有V字形或人字形图案,公元6世纪早期的文字记载称,日耳曼长剑的剑刃看起来“好像有无数条小蛇攀附其上,流光溢彩,十分精致”。在英国肯特郡曾发现一处盎格鲁-撒克逊时期的墓地,对埋葬其中的骸骨上的伤口研究表明,日耳曼人的长剑非常锋利。“一具年纪在25岁-35岁间的男性尸骸上有16厘米长的剑伤,”一份研究报告称,“伤口切面几乎是垂直向下的。”

斯塔福德郡宝藏中共有92个剑柄盖,这表示持剑士兵的数量大致与盎格鲁-撒克逊时期贵族的

侍卫队相符合,因此宝藏中的高档武器可能属于某位贵族的侍卫。通常贵族会将长剑与其他武器、坐骑一起赐给侍卫们,如果侍卫在贵族之前死去,就得把这些物品归还给他的主人。武器也会作为所有者的陪葬品下葬,或者作为传家宝世代相传。

埋藏目的: 消除武器军事作用的仪式

有些时候武器并不是作为士兵的陪葬品而被埋藏,在北欧的一处遗址中,长剑和其他珍贵财宝被隐藏在地下、沼泽、河流和溪水中,这些物品的年代从青铜器时代延续至盎格鲁-撒克逊时期。“我们不能再把宝藏仅仅视为守财奴的藏宝地,”盎格鲁-撒克逊历史的权威专家凯文·莱希说道,他负责斯塔福德郡宝藏的清点工作。

作为某种仪式而埋藏的宝藏不仅在英国被发现,在日耳曼人的故乡斯堪的纳维亚也有类似宝藏。更为重要的是,与斯塔福德郡宝藏一样,斯堪的纳维亚发现的一些宝藏中,很多武器、工艺品都在埋藏之前被折断或破坏。或许损坏武器是某种宗教仪式的一部分,表示武器的所有者永远放弃对这些宝贵武器的使用。

“斯塔福德郡宝藏是一个专属于男性的宝藏,”退休的伯明翰大学名誉历史学家尼古拉斯·布鲁克斯表示“黄金的来源还是个谜”。

英格兰大部分的黄金最初都来自于古罗马,苏勒德斯金币曾是古罗马的一种流通货币。古罗马遭到劫掠后,一种黄金作为战利品落入日耳曼人手中,英格兰宝藏中发现的黄金制品应该就是从古罗马的黄金制成。到了斯塔福德郡宝藏所处的时代,黄金供应逐渐减少,银和银合金作为替代品开始被使用。斯塔福德郡宝藏的另一个特点是财宝镶有大量红宝石作为装饰,

这些宝石与黄金一样,也是来源于其他地区,它们从印度传至波希米亚,然后流入葡萄牙。

据历史学家盖伊·哈尔索尔估计,斯塔福德郡宝藏的价值在当时等同于800苏勒德斯金币,相当于80匹马的价值,该宝藏今天的价值约为530万美元。虽然闪闪发光的金子十分诱人,但在当时这些武器中最有价值的是长剑的剑身,哈尔索尔表示,宝藏中并没有剑刃,这很可能是因为埋藏宝藏的人保留了剑刃以便重复利用。

斯塔福德郡宝藏中的物品是在一个弥漫着魔幻色彩的时代被制造、埋藏的,在那个时代,物品的“魔幻特质”超过物质价值。人们推崇黄金,不仅因为它很珍贵,还因为它的诱人色彩和坚固性令人们相信它具有魔力,因此人们用黄金制造护身符。日耳曼神话中描写了神灵的黄金圣殿,并且随着教堂和修道院变得越来越富有,黄金制品被普遍用于宗教仪式中。

人们对魔力的迷信也解释了为什么在斯塔福德郡宝藏中存在非军事用品——两个金十字架和一根刻有经文的金条。在宝藏所处的时代,十字架拥有重要的军事意义,在实际战争中也会被使用。在战争开始前,国王会拿起十字架向上帝祈祷战争胜利。斯塔福德郡宝藏中的十字架在埋藏前被弯曲、折叠,这是否也是为了除去十字架的军事能力,就像那些被破坏的武器一样?

宝藏中的金条也更加证明了这一点,金条的两面都刻有同样的经文,经文寓意打败敌人、获得胜利,金条在埋藏前也被折叠。由此历史学家们得出结论,斯塔福德郡宝藏中即使看起来没有军事作用的物品,实际上也有可能具有军事用途和“魔力”。

埋藏者: 获得战利品的威尔士人

麦西亚人是具有侵略性的边境入侵者,麦西亚王国的名字源于

古英语,意为“边境民族”,这或许解释了斯塔福德郡宝藏埋藏地点的选择。“宝藏是在边境地区被发现的,这非常有趣,”凯文·莱希说,“它位于麦西亚和威尔士的边境地区。”换句话说,是在领土争夺激烈的地区。在公元650年左右,在现英国利奇菲尔德附近、斯塔福德郡的特伦特谷中,麦西亚人和威尔士人进行了一场战斗,很多劫掠而来的财宝经由一条古罗马时期的道路运输,这条路就经过斯塔福德郡宝藏的埋藏地点。一首威尔士古诗《坎迪兰的死亡之歌》中写道:

壮观的战争!不计其数的战利品!

麦西亚人在利奇菲尔德四处逃窜。

1500头牲畜,80匹马及其鞍具被我们俘获。

四面楚歌的主教落入悲惨的境地,

记录历史的僧侣也未能幸免于难。

诗歌中有关80匹马等战利品和悲惨的主教的描述或许能解释斯塔福德郡宝藏的来源,它从那段大部分历史证据都已湮灭的时代中,为人们提供了蛛丝马迹。当然或许还有其他解释,比如那一队身份不明的人马选择了这处地点是因为它的隐蔽,埋藏时或许留下了以便找寻的记号;或许这处宝藏是献给神灵的供奉,埋藏者们希望它永远隐藏在地下;或许它只是一个盎格鲁-撒克逊家族埋藏起来的普通宝藏而已。

如今麦西亚王国早已消失,能让人联想起来的仅有那些源自盎格鲁-撒克逊时代的地名,比如一些以“leah”或“ley”结尾的地名意为“开放的林地”。斯塔福德郡宝藏的埋藏地点现在已是一处草地,也许人们永远都不会知道它背后的故事。但就算这个宝藏的主人最终被找到,在如今已没有了魔法、咒语和龙的时代,人们还能真正地理解它的故事吗?

快报记者 李欣 编译